

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1858 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin ne însuşi, cetăţenii, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## „Muştruliala” prefecţilor Epilogul alegerilor pentru Camerele agricole

Alegerile pentru Camerele agricole, cari s'au terminat, după cum ştim, cu o înfrângere catastrofală pentru guvern, au avut ca prim epilog o anchetă extinsă ordonată dela centru pentru constatarea răspunderilor eşecului suferit.

Distinşi magistraţi au primit ordin să se deplaseze prin diferite centre căutând să cerceteze cauzele dezastrului atât de „surprinzător” pentru guvernarea liberală. Au fost ascultaţi magistraţii, cari au presidat alegerile ca şi şefii administraţiilor judeţene.

Dat fiind secretul şi caracterul confidenţial al anchetei, nu putem cunoaşte rezultatele ei. Alături a transpirat doar în public, că majoritatea prefecţilor au pus vina dezastrului în căca magistraţilor, armatei, a jandarmeriei şi viceversa. Nimic mai firesc ca să incalceci pe alţii când e vorba de pielea proprie.

Vor mai fi constatată însă în nalţii magistraţi însărcinaţi cu ancheta, că vina dezastrului nu e a se căuta nici în zelul sau eşecul de zel al cutărui prefect, magistrat sau militar ci în grozava nemulţumire, care stăpâneşte masele populare în contra guvernării liberale şi căreia i-au dat expresie tocmai cu prilejul acestor alegeri.

În loc ca guvernul să fi tras învăţămintele fireşti din lovitură primită şi să dimisioneze în urma votului de neîncredere ce i l'a dat ţara liberalii, ţinându-se ca scaial de oiaie, îşi pregătesc al doilea dezastru. De câteva zile se publică prin presă fel de fel de comunicate şi versiuni oficiale şi neoficiale în preajma aplicării reformei administrative şi a alegerilor comunale şi judeţene.

Fapt cert este că de câteva zile prefecţii de judeţe sunt chemaţi în serii la ministerul de interne. După declaraţiunile oficiale ce se fac presei, se spune că prefecţii intrunţi la raport în Bucureşti capătă instrucţiuni cum să aplice dispoziţiunile reformei administrative, acest monstru al legiferării liberale. În realitate însă e vorba cu totul de altceva. Cică prefecţilor li s'a pus în vedere — dacă mai ţin să rămână prefecţi — ca prin noua încadrare a funcţionarilor în înţelesul dispoziţiunilor legii administrative să delature sau mure din funcţii pe toţi funcţionarii, cari nu sunt slugile plecate ale guvernului şi cari s'au dovedit imparţiali şi cinstiti cu deosebire la alegerile pentru Camerele agricole.

Ba mai mult! Se spune că prefecţii au fost dascăli, cum să falsifice listele electorale pentru alegerile comunale şi judeţene, ca partizanii opoziţiei să nu fie trecuţi în liste şi în genere ce mijloace să fie puse în aplicare ca reuşita listelor guvernului să fie asigurată cu orice preţ.

Aceste svârcoliri pe care le

face un regim pe ducă ne lasă reci. Le înregistrăm cu simple curiozităţi. Se ştie doar că omul desperat e capabil de toate năzdrăvăniile. Liberalii îşi sapă singuri groapa. Dacă nu le a fost de ajuns votul hotărât de neîncredere, pe care li l'a dat ţara cu prilejul recentelor alegeri, n'au decât să mai încerce odată marea cu degetul!

Doar nu vor crede că masele populare, redşteptate la cruda realitate, vor mai tolera falsificări de liste şi furturi de urne?!

## Moartea chimistului dr. Aurel Babeş

Luni noaptea a încetat din viaţă la Bucureşti Aurel Babeş, dr. în filosofie, chimist, fratele savantului nostru bacteriolog, dl prof. Victor Babeş.

Născut la Viena la 1853 şi a început studiile la Viena şi le-a terminat la Universitatea şi politehnica din Budapesta.

Lucrările practice în chimie le-a făcut la Heidelberg în laboratorul celebrului Bunsen.

A venit în 1884 în România, unde a ocupat postul de profesor la şcoala veterinară superioară, din Capitală, — actuala facultate — şi mai în urmă şef de lucrări chimice la „Institutul de bacteriologie”.

S'a distins prin lucrările asupra speli de băut şi toxinelor bacteriene.

## Partidul naţional la Sălişte

Dumineca trecută s'a ţinut la Sălişte (jud. Sibiu) o mare întrunire a Partidului naţional, cu cere prilej d-l deputat dr. I. Lupeş a făcut o dare de seamă asupra activităţii sale politice din timpul din urmă, care a fost primită cu vii aplauze.

De încheiere s'a votat următoarea moţiune:

„Adunarea populară a Partidului naţional român din circumscripţia Sălişte, jud. Sibiu, întrunită în sala şcolii la 13 Septembrie 1925, după ce a ascultat darea de seamă a deputatului dr. I. Lupeş votează cu unanimitate următoarea Rezoluţie:

1. Exprimă mulţumită atât senatorului cât şi deputatului acestei circumscripţii pentru lupta purtată cu demnitate şi prudenţă, în cadrele Partidului naţional român, spre a duce la biruinţă principiile democratice ale acestui partid.

2. După ce opinia publică a ţării s'a pronunţat cu impunătoare majoritate în favoarea opoziţiei unite la alegerile pentru Camerele agricole, adunarea pretinde valorificarea constituţională a acestui fapt important şi prin urmare înlocuirea neiaţărită a guvernului actual cu un guvern care să fie expresiunea adevărată a voinţei cetăţenilor.

## După ploae...

„Viitorul”, adică oficiosul guvernului, care aproape în fiecare număr al său atacă pe celelalte ziare, dându-se ca singurul — împreună cu zările liberale, — de presă serioasă, aduce o nouă dovadă a seriozităţii pe care şi o trămbiţă mereu.

În numărul său din 24 Septembrie a. c. publică următoarea informaţie:

„Ministerul comunicaţiilor a aprobat pentru călătoria dela orice staţie din ţară până la Constanţa şi înapoi între 18 Septembrie—13 Octombrie, în clasele I, II şi a III a trenuri accelerate sau de persoane a membrilor pelerinajului dela locurile sfinte din Palestina, posedând certificate de călătorie individuale el berate de către consistoriul arhidiecezel ortodoxe române de Sibiu şi Abba-Iulla, bilete cu 75 la sută r. ducere pe distanţa indicată în certificat”

Aşadar excursioniştili, cari au plecat spre Palestina aproape de o săptămână, pot lua acum cunoştinţă din oficiosul guvernului că dela domiciliile lor până la Constanţa li s'a aprobat o reducere de 75% pe C. F. R.

Mat poate spune cineva, că „Viitorul” nu e un ziar serios, care serveşte conştiinţei şi la timp interesele cetăţenilor săi?

Sărmani pelerini! Pe mulţi din ei li va fi apucat deja răul de mare, când oficiosul guvernului s'a trezit să publice informaţia de mai sus.

3. Asigură conducerea opoziţiei unite de aliprea neclinită şi de sprijinul neprecupeţit al tuturor membrilor Partidului naţional român din această circumscripţie, în lupta energică pentru schimbarea metodelor de guvernare actuală şi înlocuirea lor cu respectul deplin al legilor, al cuvinţei şi moralităţii în viaţa publică a Statului naţional român.

## Problema minorităţilor la Geneva

— Ungaria n'a primit concluziunile raportului privitor la plângerile minoritare. —

Din Geneva se anunţă:

În şedinţa de Marţi a adunării Ligii Naţiunilor s'a încheiat discuţia asupra problemei minorităţilor, în legătură cu propunerea formulată de delegatul Ungariei, contele Apponyi prin care se cerea modificarea procedurii în materie de plângeri minoritare, admitându-se chemarea în instanţă a statelor impotriva cărora asociaţii bice-receşti sau culturale minoritare ar depune plângeri la Liga Naţiunilor.

Raportorul comisiei a 6 a a prezentat adunării Ligii Naţiunilor o moţiune, prin care se

## Lucruri cari ar trebui să dispară

Sunt şapte ani dela înfăptuirea integrării teritoriilor româneşti, adică de când teritoriile alipite au ajuns sub administraţia românească.

Ştim că şi oraşul nostru aparţine aceleasi ţări, aceleasi administraţii. Ar fi deci de aşteptat ca, după şapte ani dela unire, toate instituţiile să se conformeze legilor noui stăpâniri.

Cu toate acestea pe blanchetele a diferitele instituţii neromâne din Braşov, locul limbei româneşti este atât de cu ia-grăjire ales, încât inscripţia românească dispore aproape cu totul, dacă nu de tot chiar.

Cât priveşte apoi inscripţia diferitelor firme, — e de prisos să mai vorbim. Işi face impresia că negustorul streln, conştiinţa de păcatul Românului care nu prea ţine seamă de prăvălia pe care o calcă şi pe care ar trebui să o cerceteze, abuzează intenţionat de această nepăsare românească. Pentru aceea vezi limba românească atât de vitreg tratată pe diferitele firme şi inscripţii, cari împodobesc intrările prăvăliilor. Într'un loc buchile româneşti trebuiesc căutate cu lupă; iar în alt loc nici cu sticla măritoare nu mai dai de ele. Se întâmplă însă cazul — şi foarte des — că textul românesc este redactat într'o limbă, pentru descifrarea căreia ai nevoie de talmaci din China.

Întrebăm deci pe diferiţii compatrioţi: pentru ce atâta răceală faţă de limba ţării în care şi câştigă pâinea de toate zilele?

Nu ameninţăm. Avem însă dreptul şi datoria să spunem că există cazuri, unde ar trebui să păsească mai serios autorităţile. La diferitele ocazii, bună oară, când sunt arborate drapelele, ai prilejul — despre care s'a scris de atâtea ori! — să vezi steagul ţării în culori cari nu mai colorile naţionale româneşti nu sunt. Nu mai amintim diferitele petice şi zdrenşe, cari înfăşurate pe un băj ia loc drapelului ţării.

Şi cu iertare, dar drept, o

spunem: se face aceasta din multe părţi, cu intenţii cari des-velesc prea pe faţă sentimentele pe cari respectivii le au faţă de ţara simbolizată prin drapelul bălucurit de ei.

Pentru aceea am spus, că autorităţile încă au, şi ar trebui să le, cuvântul.

Dar, pentru ca să nu mai înşirăm atâtea şi atâtea cazuri, cari ating limba, drapelul şi prestigiul ţării, întrebăm încă un lucru:

Pentru ce se dau încă şi azi, după şapte ani dela unire, biletele ungureşti de călătorie pe tramvaele societăţii din loc? Pentru ce i-ar mai fi rămas acestei societăţi vre-un stoc de bilete din vremea Ungurilor? Dar dacă acesta ar fi cu adevărat motivul, pe baza căreia autorităţile admit acest lucru, atunci câte alte anomalii — motive la fel — nu ar trebui să mai admitem? În locul steagului românesc, bună oară, pe care mulţi dintre compatrioţii neromâni nu li au sau îi înlocuiesc cu cine ştie ce pelice, ar trebui ca la serbătorile naţionale să vedem oraşul împodobit cu drapele rămase tot din vremea stăpânirii ungureşti. Căci suntem siguri, că avem şi din acestea un stoc destul de mare, păstrat de mulţi cu sfiaşenie, tot din acea vreme.

Ar fi timpul ca, dacă, după atâţia ani de unire unii nu înţeleg sau nu vor să înţeleagă ce au de făcut, — să priceapă acestei lucruri autorităţile chemate, cari au datoria să apere prestigiul şi autoritatea statului în al cărei serviciu sunt.

## Carnetele de salarii pentru slujbaşii statului

Cu începere dela 1 Ianuarie 1926 ministrul de finanţe a hotărât introducerea carnetelor de salarii pentru toţi funcţionarii publici.

La acest scop ministrul a formulat o serie de instrucţiuni, care să servească drept îndrumare atât pentru funcţionarii înşişi, cât şi pentru administraţiile financiare şi fiecare departament în parte.

La ziua fixată plăşii letarilor funcţionarilor se prezintă la administraţia financiară, sau percepţiile respective cu carnetul. Perceptorul va verifica cu registru de personal dacă titularul carnetului este înscris şi dacă suma de plată corespunde, va verifica identitatea persoanei şi va detaşa din carnet chitanţa de plata salariului pe luna respectivă, obligând pe funcţionar să semneze chitanţele odată cu efectuarea plăşii. Perceptorul va nota pe cotalul rămas în carnetul funcţionarului cuvintele: „achitat suma de lei” şi va pune data din ziua plăşii, semnătura şi pecetea.

Între operaţia de detaşarea cupoanelor şi de încasarea dela adia financiară şi plata leşii către fiecare funcţionar, timpul întrebuinţat nu trebuie să fie decât cel mult o zi,

# Voluntarii ardeleni în războiul pentru întregirea României

de Elle Bufnea

— Fine —

In Washington s'a întemeiat un birou românesc de informații politice și propaganda s'a făcut prin toate mijloacele posibile, prin memorii, prin articole de ziare, prin broșuri și prin conferințe.

S'au organizat și s'au ținut conferințe în New York, Washington, Boston, Baltimore, Chicago, în saloane particulare și — conform obiceiului american — prin biserică, prin teatre între acte, ca „few nights men” care era o organizație americană pentru a lămurii publicul asupra războiului.

S'au creat frumoase legături cu comisiunea de specialiști instalată în Casa Albă, și care, din ordinul președintelui Wilson, avea să studieze problema fiecărei națiuni și să preconizeze soluțiunea cea mai potrivită, preparând materialul pentru conferința păcii. Această comisiune a fost ținută în curent cu situația românilor, furnizându-i se materialul necesar, hărți etnografice, tabele statistice, date istorice, etc.

Oamenii politici au fost informați prin memorii și corespondență. Intre acestea Theodore Roosevelt, a fost un sincer și mare sprijinitor al cauzei românești.

Dar scopul acestei propagande a Ligii Naționale era între altele să câștige în partea noastră cuceririle conducătoare ale Statelor-Unite și să le convingă de dreptatea cauzei românești.

Aceasta se petrecea atunci când Regatul Vechiu trăia încă sub regimul nefast al păcii dela București și o declarație de simpatie a Statelor-Unite ar fi fost o încurajare pentru țara care suferea și pentru grupurile de români ce se frământau în America și luptau în Italia, Franța și Siberia.

În Octombrie 1918, „Uniunea Ucedio Europeană”, organizație de acțiune comună a naționalităților subjgate, în ședința sa din Philadelphia, orașul în care s'a proclamat în 1776 independența Statelor-Unite, a formulat și a trimis Guvernului American urm. moziune:

„Uniunea democratică Ucedio-Europeană considerând impre-

*jurările create acum de când în Ungaria și Austria de evenimentele războiului și de atitudinea hotărâtă a aliaților și Statelor Unite și înțelegând pe deplin viitoarea dezvoltare a situației pe Dniestrul de Jos și în Europa sud-estică, își exprimă dorința ca deplina recunoaștere să fie acordată aspirațiilor de libertate a celor patru milioane de români din Ungaria și Austria a căror voință de a fi desrobăți de jugul unguresc și austriac și uniți cu frații lor liberi din România a fost exprimată de răzgifmentele lor de voluntari din armata Română și a exprimată și de legiunile lor cari luată umăr la umăr u aliații pe câmpurile de război din Franța și Italia.”*

In bună parte, ca o urmare a propagandei românești în America, susținută de Liga Națională, Guvernul Statelor Unite a trimis Guvernului Român lași mesajul următor:

„Guvernul Statelor-Unite a avut necontenit în vedere viitoarea fericire și integritatea României c țară liberă și independentă și înăd înaltele de a exista starea de război între Statele-Unite și Austro-Ungaria, președintele a trimis Regelui României un mesaj de simpatie și apreciere. De atunci încoace, înprejurările s'au mai schimbat și prin urmare președintele dorește să vă informez, că Guvernul Statelor Unite nu pierde din vedere aspirațiile neamului românesc, atât din afară cât și din lăuntrul grănjelor Regatului. A fost marțorul la luptele, suferințele și jertfale aduse de acest neam pentru deosebirea sa de dușmani și apăsători. Guvernul Statelor-Unite simpatizează adânc cu spiritul de unitate națională și cu aspirațiile românilor de preiutindenti și nu va neglija să și întrebunțeze la timpul potrivit influența sa, ca justele drepturi politice și teritoriale ale neamului românesc să fie obținute și asigurate față de orice năvălire străină”.

Acest mesaj a produs atât în România Mare cât și printre români din America, o bucurie ară margini.

Importante legături s'au creat în America între diferiții reprezentanți ai naționalităților oprimate.

Cehoslovacii erau reprezentați prin T. G. Masaryk, președintele Republicei, care în 1818 se află în America în strănsă legături cu Casa Albă; Polonezii prin I. J. Paderewky fostul președinte al Consiliului de miniștri din Polonia; Iugoslavianii prin Hincó Hincovici, iar românii prin d-l Vasile Stoica.

Aceștia au organizat o seamă de adunări populare și meetinguri și au înprășiat în toate părțile Americii o mulțime de broșuri și hărți etnografice și au plasat importante articole în marile ziare și reviste, lămurind opinia publică americană asupra chestiunilor popoarelor respective.

Greutatea ce o întâmpina propaganda românească în America a fost însă lipsa totală de cărți scrise în limba engleză a supra românilor. Licuina a fost înălăturată de o colecție de broșuri, cari înfășșeau, în formă conchisă, diferitele probleme ale neamului nostru, — sub titlul general „The Roumanians and their Lands”, editată de Liga Națională.

Numărul total al tipăririlor, răspândite în America de Liga Națională, se ridică la 50.000 exemplare.

Legăturile create de români în America au adus reale servicii țării noastre și la Conferința păcii în 1919, unde între delegații americani erau și bărbații, cari în mod constant primiseră informațiuni și memorii asupra românilor, dela Liga Națională, făcând parte din comisiunea specială instituită de Președintele Wilson, la Casa Albă.

Prin contribuțiile neprecupețite a muncitorilor români din America, Liga Națională a putut deci să susțină și să facă o frumoasă propagandă românească peste Ocean. A ejuat chiar și editarea revistei „La Transylvanie”, ce apărea la Paris; — de asemenea a trimis o importantă sumă de bani voluntarilor din Siberia, cari însă n'au avut norocul să primească frățescul ajutor.

Toți acești muncitori din Statele-Unite, cari au susținut această propagandă din pușful lor câștig, trudii, în fabricile americane, au fost și ei vrednici voluntari, — în frământările neamului românesc, — pentru realizarea integrității teritoriale.

# Conferințele astronomice ale prof. Dr. Oswald Thomas.

D-l prof. dr. O. Thomas, cunoscut brașovenilor, părăsându-și noul său domiciliu, capitala Austriei, undă și-a creat în ultimii ani un bun nume de savant, în special în domeniul astronomiei, venise de curând în orașul său natal, fiind aci în Brașov 3 conferințe din cele mai interesante, tratând despre diverse chestiuni astronomice, în fața unui public extrem de numeros, care țlesea de floce dată aula liceului Honterus.

În prima conferință a vorbit despre *mărimea lumii*. Expunerile sale și dovezile arătate în baza diferitelor sisteme de măsurare, au fost însoțite regulat de proiecțiuni. A stăruit în special asupra stelelor fixe, ca totalitate și asupra sistemului stelelor din Calea Lactelui. În jurul căreia se află, la imense depărtări un alt sistem solar, iar în stăul acestuia nebuloasele în formă de spirale, precum și mormanele de stele în forma globului.

În a doua conferință *Comete și meteori* ne-a arătăt dezvoltarea cometelor, calea pe care o fac aceștia, care este eliptică și parabolică. În cazul din urmă ei vin din înfăiș, din lumina stelelor fixe. Majoritatea cometelor formează familia lui Japiter, care atrage stelele vagabonde, alăturându-le la sistemul nostru solar.

Cometele se nasc prin îngrămădirea unor corpuri mici, în unire cu gaze, cari luminează dela sine prin descărcări electrice. Coada cometei constă din astfel de gaze, pe cari soarele le atrage și apoi le respinge prin presiunea radierii, așa că primesc forma cunosculă a evantaiului. Cometei având această constituție slabă, ei se distrag și se desmembrază în roturi de meteori.

Seara a 3-a era dedicată *exponerii asupra Nașterii pământului*. Conferențiarul a stabilit dela început, că teoriile acestea, nu se bazază totuși decât pe ipoteze. Substanța primordială a fenomenelor cosmice sunt nebuloasele gazoase, în care stare se află și soarele, din care s'a născut, probabil, și pământul. Nebuloasele sunt sau regulate sau neregulate. În cele neregulate zac adeseori stele. Teoria mai nouă însă (Russel) ne arată cum se nasc și cum pier stelele fixe. Ele se nasc din nebuloase, fiind mai întâi roșii,

cu o temperatură de 4000 de grade și extrem de mari, deviu apoi mai mici gălbui și albe, cu o temperatură de 20.000 grade. Cu cât se condensează mai mult, cu atât devin mai mici și mai albe și în sfârșit pier. Rotafia nebuloaselor în formă de spirală se poate dovedi cu spectroscopul. La ecuatorul acestora se văd adeseori noduri întunecoase, cari suat probabil masse mai reci eliminate. Este probabil, că, acum câta va milioane de ani, când soarele era cu mult mai subțire și mai mare, ve o stea fulgerătoare să și ejaculat vre-un curent de gaze, din cari s'au născut cu timpul toate planetele noastre. Formă de gaze și-au păstrat o mai mult planetele cele mari, Jupiter, și Saturn, cari astfel au creat multe luni.

Lumina îi trebe 8 min. dela soare până la noi, dela stelele lunina face mii de ani. Raportul de mărime între soare pământ și lună este ca între o roată de car, o alună și un bob de linie.

Interesantele conferințe s'au terminat în aplauzele de recunoștință și apreciere ale publicului auditor.

Dr. I. I.

No. 955/1925 Not. publ.

## Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că la cererea lui dr. Dénes Sádor din Oradea-Mare se vor vinde în licitație publică cu intervenția noastră diferite articole necesare la fabricarea siliciei în dauna și detrimentul debitorului întârziat, în virtutea §§ lor 347 și 351 din legea comercială.

Licitatiia se va ține la data de 3 Octombrie 1925 ora 5 p. m. în localul fabricii „Honterus” în Brașov.

Prețul de strigare 300.000 lei. Concurenții vor depune o cautiunea de 10% iar cumpărătorul adjudecat va plăti de îndată prețul de cumpărare plus 2% taxă către stat și cheltueli. Brașov, lă 24 Sept. 1925.

Dr. David Bleahu,  
955 1-1 notar public în Brașov.

## Casă de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114.  
690 16-0

## Cugetări

1. Cu cât trăiesc mai mult, cu atât sunt mai mult convins, că deosebirea între doi oameni, unul puternic și altul slab, unul mare și altul mic, zace numai în puterea de energie, în o hotărâre neînduplecată, în o luptă care nu vrea să știe decât de moarte sau de triumf.

2. Nu te gândi la altceva decât a munci cinstit și răsplata nu-ți va întârzia.

3. Cea mai mizerabilă stare trupească și sufletească este aceea de a nu putea voi.

4. Chiar oameni sănătoși se îmbolnăvesc îndată ce volaja ncelează de a guvernă.

5. Voința fiind de două feluri, a) de acțiune și b) de înfrânare, de regulă aceasta din urmă este aceea care se neglijează chiar și la cei ce se ocupă cu educațiunea voinții proprii sau a altora. Cele mai bune exerciții pentru căștigarea voinții de înfrânare sunt: tăcerea, înăbușirea unei bucurii sau a unui viu motiv de tristete, stăpânirea poftii de mâncare (postul), lupta contra frândăviei, scutirea zilnică la ora 5 precis.

\*) După Buxton, Emerson, Marden, Förster, Payot, Bissac, Tolstoi, Napoleon de Dr. SUCIU-SIBIANU.

6. Fi tare ca un diamant și gingaș ca o mamă.

7. Lasă totdeauna să treacă noaptea peste injuria din tjun.

8. Cea mai năivă speranță este mai aproape de adevăr — decât desparerea cea mai întemeiată.

9. Dacă vrei să exagerezi ceva — exagerează bunătatea.

## Din toată lumea

Cea mai potrivită vârstă a femeii.

Un mare ziar englez a făcut între cetitorii săi o anchetă punând întrebarea: care este cea mai potrivită vârstă a femeii? Redacția ziarului constată pe baza numeroaselor răspunsuri primite că majoritatea cetitorilor sunt pentru femeie „câtră 40 ani”.

Iată unele din motivele înșirate: Participarea mai intensă a sexului gingaș la viața publică, la sporturi și alte indeletniciri trupești, și nu în ultima linie efectele model, care pe vremuri era observată cu severitate, iar astăzi a redus în mare parte ca exterior deosebirile de vârstă. Toate aceste contribuie ca femeile în vârstă mijlocie să și conserve gingășile tinereșei. La aceste se mai adaugă apoi calitățile frumoase ale unei vârste mai mature.

La această vârstă dispar unele inșușiri mai puțin agreabile, inerente tinereșei. Femeia să nu cadă însă în greșeala obicinuită la sexul gingaș de-și lăinui vârsta pentru a se „face mai tinără în ani”. În vârstă de 40 ani ea poate să ia concurența cu colegele de 30 și 20 ani, dacă nu te va imita ci se va manifesta așa cum este.

„Toaleta ei trebuie să fie în deplină armonie cu vârsta și apariția ei” — scrie un cetitor. „Ea posedă experiența și toate înșușirile pentru a deveni bărbatului o soție ideală; ea nu va mai întârzia la întâlniri, nu va flecări și asifit, evitând graba și neprecugetarea inerentă tinereșei, ea dispune în același timp de elasticitatea și vivacitatea care înălătură plictiseala.

Au fost însă între cetitori și păreri, cari nu se împăcău cu stabilirea unor ani fixi. Aceștia se întrebau — și cu drept cuvânt: Nu a vrăjit oare faimossa Ninon de l'Enclos încă în vârsta de 70 ani pe toți bărbații? Sau nu era oare luma în vârstă de 14 ani în plina putere a sexului ei?

În rezumat: Cea mai potrivită vârstă o va avea femeia atunci, când va posede cea mai deplină înțelegeră a vieții și când își va fi câștigat cea mai per-

fectă siguranță în manifestările ei. Iar această vârstă o va ajunge fiecare femeie, indiferent de vârstă.

Munca fizică a pianistului.

Că la pian se consumă o importantă muncă fizică din partea pianistului e prea bine cunoscut. Un pianist a făcut în privința aceasta următoarele constatări: Ca să apeși cu degetul o clapă a claviaturii pentru a scoate un ton pianissimo, se recere la apăsare o greutate de 110 grame. Apăsarea unei clape, pentru a produce un ton fortissimo, corespunzător unei greutăți de 3000 grame. De sine înțelese că această greutate se modifică prin apăsarea mai multor clape în medie la a cincea sau a șasea parte. Cu toate aceste pianistul a stabilit, că pentru executarea utmei Etude în C-Moll alai Chopin se consumă o putere fizică în greutate de 3130 chilograme.

Ne întrebăm acum câtă forță fizică trebuie să depună un pianist începător, care cântă câte 12 ore la zi?

O vioară Stradivarius — 1 milion franci.

Înainte de a pleca în America celebrul violonist Mischa Elman a cumpărat vioara Stradivarius „Récamier” pentru suma de un milion franci. Această faimoasă

vioară, proprietatea d-nei Récamier, a trecut în anul 1804 în proprietatea familiei contelui de Molitor.

Un cal pentru 15 000 dolari.

Mrs Harry Whitney, una din cele mai pasionate amatoare de sporturi din New York, a cumpărat zilele trecute o lapă de patru ani pentru 15.000 dolari, lapa făcuse parte din herghie la regelai Gheorghes al Angliei și trecuse în proprietatea milionarului William A. Roste, dela care a ajuns în mâinile actualei proprietare.

Sp.

## AVIZ !

În mijlocul Brașovechiului se află de închiriat sau de vânzare din mână liberă dela 15 Oct. a. c. o parcelă mare cu curte și grădină mare, pentru fabrică sau atelier, cumai multe locuințe moderne.

Tot aici se află de vânzare o trăsură cu un cal și cu hamuri pentru unu sau doi cai, o sanie nouă, mai multe mese de birou și un cântar decimal. Informațiuni Str. de Mijloc No. 48. 875 2-3



# Sport

**Concursurile de Tennis** organizate pe locul de patinoaj din Braşov pentru zilele de 25, 26 și 27 Sept. promit să fie cât se poate de interesante. Un frumos grup de tennismani din Bucureşti, cari conlează printre cei mai buni jucători pe cari îi avem, s'au anunţat pentru participare, astfel că noi Braşovenii vom avea ocaziunea de a vedea un joc frumos și instructiv. În acelaş timp aflăm și noi mulțumire în faptul, că publicul braşovean de rândul acesta arată mai mare interes față de sport și în special față de tennis, și prevădem că finala, care va avea loc Duminecă 27 Sept. va aduna un mare număr de spectatori.

În acelaş timp se face cunoscut concurenților, că înscrierile pentru concurs se fac la secretariatul clubului Olympia, Braşov, Tg. Poamelor 19 pe lângă plata taxei de 80 lei pentru simple și 120 lei pentru dublu, până Joi seara ora 9 în Cafeneaua Elite Braşov, când va avea loc tragerea la sorți, la care vor participa toți concurenții.

Duminecă 20 Sept. a. c. au avut loc în Braşov două meciuri de campionat:  
1. „Colțea” — „C.F.R.” (Braşov) 7:0 (2:0). Terenul „Braşovia T. M.”.

Ambele echipe sunt din cele de categoria I-a din anul trecut. Jucătorii lor a fost de o diferență mare: „Colțea” se prezintă perfectă ca tehnică și omogenitate și poate fi socotită drept cea mai tare din regiune; pe de altă parte, echipa C. F. R. a jucat cu totul inferior chiar față de jocul de practică în trecut, și mai ales în partea doua, demoralizarea ei, era mai evidentă. Trebuie să recunoaștem că nu i-au lipsit momente de năzuială spre poarta adversară, repede împiedecate însă, de apărarea puternică a „Colțea”, formată din Kis, Darvas și Varga.

Față de deosebirea de formă a celor două echipe, meciul n'ar fi interesat atât, dacă i-ar fi lipsit și frumusețea jocului practicat de „Colțea”, variând necontenit, de la jocul la mijloc, la jocul pe aripi.

Punctele au fost marcate de Darvas, Szabo, Belahauer, Kuschin și Kerseck.

Arbitrajul d-lui Busna, a fost drept ca totdeauna.

**Olimpia** — S. T. V. (Sighișoara) 10:1 (5:1).

Pe terenul „Olimpia” a'a jucat acest meci, între una din primele echipe ale regiunii: „Olimpia” din Braşov și echipa S. T. V. din Sighișoara. Această echipă, (toată de categoria II. și intrată în categoria I. numai în conformitate cu hotărârea comitetului regional F. S. S. R. (Braşov) de a considera în categoria I., toate echipele din regiune) nu ne-a arătat nimic de reținut din jocul său, și pentru echipa învingătoare, care posedă elemente de mână întâia, pe lângă rutina câpătată în lupte cu echipe tari, a fost lucru ușor să domine tot timpul pe adversar.

Se poate spune cu drept cuvânt, în urma acestui meci, că trecerea în categoria I., a tuturor echipelor de categ. II. din regiune, care vor fi în mod sigur dominate, nedreptățește complete echipele tari, prin timpul pierdut cu meciurile ce au cu aceste echipe inferioare, timp ce ar putea întrebuința cu folos angajând meciuri cu echipe de măsura jucătorilor lor, sau chiar mai tari și de la care ar avea de învățat.

Punctele au fost marcate de Mitsch, Honigberger și Schmidt. Arbitru, d-l Janu.

**București:** Sâmbătă 19/9.

„Vasas” (Budapesta) — „Sportul Studențesc” (Buc.) 4:1 (2:0)

Duminecă 20/9.

„Vasas” (Budapesta) — „Juvenstus” (Buc.) 5:2 (2:1).

**Timișoara:**  
„Chinezul” — „C. A. T.” 6:3 (3:0). Iacă odată echipa campioană a țării, înfrânge pe cel mai vechi adversar al său, din regiunea respectivă.  
**Cluj:**  
„Victoria” — „K. A. C.” 1:0 (0:0).  
„K. K. A. S. E.” — „C. F. R.” 2:0 (1:0).  
**Arad:**  
„A. M. T. F.” — „Gloria C. F. R.” 6:0 (2:0).  
**Oradea Mare:**  
„Törekvés” — „Egyérlés” 7:0 (5:0).  
**Sibiu:**  
H. T. V. Amateur 4:3 (3:0).

Nr. 861  
execuțional 1925.

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma deciziei Nr. 3942 din anul 1925 al judecătoriei de ocol Braşov s'au executat în 27 Iunie 1925 în favorul executorului Francisc Schmidt repr. prin avocatul Dr. Herman Fabritius pentru încassarea capitalului de 8000 Lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 11.000 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 5231—1925 al judecătoriei de ocol din Braşov se fixează termenul pe 10 Octomvrie anul 1925 la orele 3 p. m. în Braşov Str. Grommes No. 4 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețului de strigare.

Pretensiunea care e de încasat, face 8000 Lei capital, dobânzile cu 6% socotind din 20 Ianuarie 1925 iar speșele până acum staverite de 1368 Lei, 25 bani plus cari se vor mai ivi. Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții, și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Braşov, la 14 Sept. 1925.  
E. Crisan  
executor judecătoresc.  
925 1—1

## Ministerul Justiției

**Comisiunea de naturalizări.**  
Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

**Domnule Președinte,**  
Subsemnatul Carol Ioan Haider cetățean austriac domiciliat în Braşov, Str. Lungă No. 17, voind să devin cetățean român, am onoare a vă ruga să binevoiți a mi acorda cetățenia română.

În scopul acesta anexez următoarele acte cerute de legea de naturalizare din 24 Februarie 1924: 1. Act de naștere, 2. Certificat de bună purtare, 3. Declarațiune autentică de renunțare la orice cetățenie străină, 4. Certificatul judecătoriei de ocol Braşov No. 51—1925 și 5. Certificatul Tribunalului Braşov No. 1364—1925 din care se constată că nu sunt dat în judecată și nu am fost condamnat pentru fapte inflamante și penale.

Cu deosebită stimă,  
Ioan Haider.  
Braşov, la 8 Iulie 1925.  
922 1—1

Nr. 17832/925.  
cons. orăș.

## Publicațiune.

Pe baza cererii administrației financiare din localitate se face cunoscut, că toate contractele de vânzare, cumpărare, donațiuni etc. ce se fac se vor prezenta pe viitor spre taxare numai acestei adții financiare, care vor fi însoțite și de un certificat eliberat din partea percepției fiscale prin care să se arate că contribuabilul nu este în restanță cu nici un fel de dare, sau chitarța originală a percepției care justifică această plată.

Braşov, la 18 Sept. 1925.  
927 1—1 **Consiliul orășenesc.**

Nr. 15943/925.  
cons. orăș.

## Publicațiune

Pe baza ordinului Ministerului de Interne Nr. 64581/925 având în vedere frecvențele cazuri de distrugere ale semnelor de hotare, fixate de delegatul Direcției Cadastrului, cu prilejul expropriării moșilor și improprietății locuitorilor,—locuitorii din acest oraș se fac atenți la dispozițiunile legii agrare, în virtutea cărora acei cari se fac vinovați pentru distrugerea semnelor de hotare, se pedepsesc conform articolelor respective din codul penal, în afară de faptul că vor mai fi condamnați și la daune interese către Casa Centrală.

Braşov, la 18 Sept. 1925.  
1926 1—1 **Consiliul orășenesc.**

## Eforia școalelor centrale ortodoxe-române Braşov

No. 121/925.

## Publicațiune.

Eforia școalelor centrale ort. rom. din Braşov, în baza ordinului Ven. Consistoriu arhidiecezan Nr. 708 Epitr. din 31 Ianuarie a. c. publică licitațiune pentru vânzarea următoarelor parcele de pământ, potrivite pentru locuri de construcție:

1. Nr. top. 6712 în extensiune de 1 jug. 546 st. în Str. Fântânei și Str. Fabricii, conform planului de parcelare.

2. Nr. top. 8840 în extensiune de 317 st. în Str. Gării (Fabrica de cherestea L. Gross).

3. Nr. top. 6732 în extensiune de 1006 st. în Str. Fântânei (Magazia de cherestea L. Gross).

4. Nr. top. 8820 în extensiune de 1268 st. lângă turnătoria de fier Jug. Teutsch în Str. Gării.

Vânzarea se face pe baza de licitațiune cu oferte închise, cari se vor depune în biroul Eforiei școlare (Liceul A. Șaguna) până în 10 Octomvrie a. c. ora 5 p. m. împreună cu valdiu de 5% la suma oferită.

Eforia școlară își rezervă dreptul să aprobe oricare dintre oferte, fără considerare la suma oferită, sau să nu aprobe nici una din ele.

Braşov, în 18 Septemvrie 1925.  
Eforia școalelor centrale ort. rom. Braşov.

2 3

## Părinții

cari doresc să-și vadă copiii bine îngrijiți să se adreseze **Căminul Studențesc** din Braşov, Colțul Străzilor Gării și Grădinei. Mâncările se servesc după trebuință și nu cu porția. 912 1-1

**●●●●● SANATORUL Dr. LEONHARDT --- Dr. FLECHTENMACHER ●●●●●**

**BRAȘOV, Str. Fântânei (Cal. Victoriei) No. 42 a/2 Tel. 250.**

Edificiul nou cu instalațiunile cele mai moderne pentru chirurgie, Röntgen (raze X), diathermie, raze ultraviolete, — Sollux, electrotherapie, — massage, endosco pie et.

Se primesc cu excepțiunea boalelor contagioase și mentale orice bolnavi dară în prima ordine cazuri chirurgice, ginecologice și obstetrice.

**M E D I C I :**

**Dr. IOAN LEONHARDT**      **Dr. CAROL FLECHTENMACHER jun.**

medic director al spitalului din Sighișoara.      fost asistent universitar și medic director al sanatorului.

921 2—0

# De vânzare

din mână liberă casă modernă cu lumină electrică, constătoare din 3 camere, bucătărie, pivniță și dependințe, curte betonată împreună cu grădină cu pomi roditori. Informațiuni la proprietar. Cacova de jos No.9b.

## Publicațiune de licitație pentru executarea lucrărilor de pavare a Pieții Prandului

Se ține o nouă licitație publică cu oferte scrise, sigilate, provăzute cu timbrele prescrie, în secția economică a consiliului orășenesc Braşov, Str. Argintarilor 5 ll. etaj. ușa No. 3 în ziua de 10 Octomvrie 1925 la ora 9—11 a. m.

Condițiunile detaliate se pot vedea în orele de oficiu la serviciul tehnic al orașului. Ofertele cari trebuie însoțite cu garanție de 10% a sumei oferite, sunt a se înainta la secția economică în termenul arătat.

Braşov, la 11 Sept. 1925.  
929 1 2 **Consiliul orășenesc.**

245/925.

## Publicațiune

În ziua de 2 Octomvrie a. c. se va ține la Oficiul silvic orășenesc Braşov o licitație publică cu oferte scrise și închise despre construirea unui adăpost pentru ciurda sterpelor și căsuței pentru cioban, în baza devisului făcut de oficiul edil orășenesc. Începerea este la ora 10 a. m.

Garanție 3000 Lei.  
Ofertele timbrate cu 1 Leu și 50 bani trebuie să conțină afară de prețul oferit în cifre și litere, garanția și declarația, că oferentul cunoaște condițiunile și se supune lor necondiționat.

Condițiunile detaliate se pot afla între orele de serviciu la subsemnatul birou.

Braşov, la 20 Sept. 1925.  
Oficiul silvic orășenesc.  
928 1—1

## CINEMA MODERN

Începând de azi, Joi, rulează cel mai nou film Lux

## Femeia pierdută

în rolul principal cu frumoasa Lily Dogover și o Comedie în 3 acte.

Vine senzația:  
**Noaptea între 11—12**  
și  
**Femeia cu milioanele**

Vând mere, prune, după amiază. — Tintășilor A. 38. — 931 1—1

No. 944/1925.  
Not. publ.

De vânzare loc de casă vis-a-vis de fabrica Kocsis. Informațiuni la dr. David Bleahu notar public Str. Porții 67. 930 1-1

# Al VI-lea Congres

al Uniunii Femellor române, Federația Reuniunilor și Societăților de femei, ținut la Timișoara în zilele de 13 și 14 Septembrie

— Raport special. —

Cea mai însemnată corporație feminină din țara noastră, Federația Uniunii Femellor Române din România pusă sub înaltul patronaj al Majestății Sale Reginei Maria, și-a ținut congresul său anual în Timișoara în zilele de 13 și 14 Septembrie a. c. Reuniunile dela sediu și cele din jurul Brașovului au plecat la Timișoara cu vagon special Vineri seara în 11 Septembrie, esocind în drum delegatele congresiste din diferite centre, cari vin încărcate de flori și călătoria se face în condițiunile cele mai agreabile.

La sosirea în Timișoara suntem întâmpinați pe peronul gării de doamnele Comitetului Reuniunii Femellor Române în frunte cu Doamna viceprezidentă Aurelia Dr. Cloban, care rostește cuvinte de bunăvenire, oferind o jerbă de flori președintei, de asemenea de D-na și D-l Coionel Stănescu. Președinta Uniunii mulțumește în numele congresului de această primire frumoasă făcută cu căldura dragoste.

Toate congresistele sunt adăpostite în cea mai bună ordine. După masă la orele 5 se întrunește în Căminul cercului milițar-civil, Marele Comitet central al delegatelor, unde se dau informațiuni și se iau dispozițiuni pregătitoare pentru tot mersul Congresului.

Ziua I.

Dimineața la orele 9 este fixată întrunirea tuturor congresistelor la cercul milițar pentru plecarea la biserică. Sunt prezente delegatele a aproape 50 de Societăți. Aproape toate doamnele poartă costumul național, reprezentând cel mai pitoresc cortegiu în drumul spre biserică ortodoxă din Fabric. Serviciul divin e oficiat de d-l protopop Patriche Țurca, asistat de proștii din Timișoară.

După terminarea serviciului divin, în cursul căruia s'a oficiat un părăsias pentru toate membrele decedate ale Reuniunii Femellor Române din Timișoara, și după rugăciunea de binecuvântare asupra lucrărilor Congresului, toate congresistele și un public foarte numeros se adună în sala cea mare a Căminului, unde se ține Congresul.

Pe scena frumos decorată cu tot felul de scoarțe bălășene iau loc la masa prezidențială Doamnele: Președinta U. F. R. Maria B. Balulescu, care conduce Congresul, Vicepreședinta U. F. R. Călina Bărbănuș, Președinta Federației Iași Elena Meissner, Membra fondatoare Elena Sabadeanu, Președinta Ligii pentru drepturile femeii Eugenia de Reuss Ianculescu, Președinta Asociației pentru emanciparea civilă și politică a femeii, București, Izabella Sadoveanu, Președinta secției feminine rom, București, a Ligii Nejiunilor Michaela Catargi, Reprezentantele Societăților din Bucovina Eliza Grigoriu și Maria Gramatovici, Președinta R. F. R. Timișoara Alexandrina Vidrișchin, Președinta Regionalei Ocrotirea Orf din Război Lucia Cosma, Reprezentanta Soc. feministe Tg. Ocna dr. Henrieta Gavrilăscu, apoi d-ii: Secretarul general U. F. R. director I. Pricu, Prefectul județului C. B. Jon, Colonel Stănescu, Reprezentantul Primarului, protopopul P. Țurca, Reprezentantul Astrei, membru de onoare, V. Goldis, Președintele Cruții Roșii locale colonel medic dr. Dimitriu, Reprezentantul soc. „Principele Mircea” Ingner Mărdan, fostul primar Ing. St. Vidrișchin.

Muzica română înaltonază în-

nul Regel, la care înțregă asistență se ridică.

Congresul se deschide cu cuvântarea aleasă a președintei, care salută înfrățirea femellor române din toate ținuturile patriei, numind-o un areopag de femei, care poartă în suflet chințosența moralei nașionale și care va fi izvorul împăcării neamului și a elementelor celor mai diverse din care este compusă patria. Vorbirea s'a publicat în întregime într'unul din nr-ile precedente.

— Urmereză. —

## Pentru Vânători

Direcțiunea generală a vânătoarei din ministerul agriculturii și domeniilor, a hotărât ca timp de doi ani, în tot cuprinsul țării, vânătoarea iepurilor să se permită numai dela 1 Octombrie până la 1 Iunie afară de localitățile unde prin decizi speciale a fost redusă această epocă sau vânătoarea oprită cu desăvârșire.

Se oprește vânătoarea stârcilor aib, mari și mici, în timp nelimitat.

Se oprește apoi vânătoarea gălților de munte ambele specii, în întreaga țară pe timp nelimitat. Cocșii se vor vâna conform legii.

Vânătoarea potârnicilor se va face anul acesta în Vechiul regat, Dobrogea și Basarabia, din 1 Octombrie până la 1 Noiembrie ori, iar în Ardeal și Bucovina dela 1 Septembrie până la 1 Noiembrie.

De asemenea se mai oprește în toată țara vânătoarea iepurilor, din căraș, până la călare.

## Concertul Corului Academic din Cracovia

va avea loc în sala Teatrului Național din Brașov Luni în 5 Oct. ora 8 1/2 seara. Dirigent: profesorul Boleslav Wallek Wallewski.

Programul este exclusiv format din muzică poloneză. Se vor executa piese din autorii: Szopski, Pekiel, Momuszko, Gall, Zelenski, Noskowski, Szwlerzycki, Soltys, Lpski, Walewski, Rudnicki, precum și diverse bucăți populare.

Bilete de vânzare la librăriile „Cooperativa” și Hemesch. Prețul locurilor: Balcon lei 80, rezervat 60, stal I. lei 40, stal II lei 20, lo: de stat și galerie lei 10. Logia din față lei 300, cele din fund lei 200.

## Cantam lucrători cari au lăsat minat deja în uzine de metale tablă de aramă și alamă.

F. R. L. T. Brașov, Căsuța Poștală 66. 866 5—10

# A V I Z !

Subsemnatul aduc la cunoștința O. P. din Brașov și jur, că după 20 ani de praxă și 4 ani de conducător al primului atelier din Brașov, M. Zacharias, am deschis un

## ATELIER DE TAPIȚERIE

unde se execută cu cea mai mare punctualitate și cu prețuri moderate garnituri de biuro în piele sau în stofă îmbrăcate și tot felul de perdele și transparente, saltele și dormeze precum și pentru automobile și trăsuri. Sperând sprijinul Oa Public semnez

Cu stimă  
**IOAN IRIMIE**  
Măstru tapițer  
Podul lui G. d. no. 22.  
8—10

# Locale

Societatea „Vulturul Carpaților” este numele unei noi societăți românești, care s'a constituit în Brașov. Această societate are de scop dezvoltarea interesului pentru excursiuni în munții noștri, formarea și repararea de drumuri, clădirea de adăposturi, formarea de echipe de călărești, bicicliști, fotbal, schi etc.

Dorim ca noua societate, a cărei statute se vor aproba în curând, să fie îmbrățișată de toți cei cari iubesc natura și sporturile.

Spânzurat. Eri a fost găsit spânzurat pe Tâmpa în spre Răcădău, un tânăr de vreo 20 ani. Identitatea nu l-a fost încă stabilită. Așchia lui a fost însă găsit un bilet cu numele Koseh Heinrich din Boz. Cadavrul a fost transportat la spital. Cercetările în cauză sunt în curs.

Teatrale. Asunțăm cu plăcere amatori și cunoșcători de muzică, că la începutul lui Octombrie, vom avea în Brașov pe marele prim b-riton Maglari de la opera din București, ce ne va da un singur concert cu concursul d-nei Eugenie Codrescu soprana lirică și al d-nei A. Eiefterescu, soprana dela opera din București, 3 voci neprețuite în arta română. Alțăm că concertul va avea loc la teatrul Reduta și biletele se vor putea refine la Librăria Cooperativă.

Ne bucurăm că artiștii de așa valoare își aduc aminte și de Brașov și sperăm că vom ști răspunde simpatiei ce ni se arată și încrederei ce au în dragostea noastră de muzică bună.

Lección de pian. D-șoara Lența Dims, absolventă a Conservatorului din Cuj dălești de pian. Adresa Ștrai Spila ului 12 între 10—1 și 2—4. 934 1—1

Cursuri de limba franceză. D-l R. Lanry, din misiunea franceză, profesor la liceul Mejeța și la școala sup. de comerț, va deschide cursuri de limba franceză, unul pentru băieți, unul pentru fete. A se înscrie zilnic între orele 6—7 p. m. Târgul Celor, nr. 9, etaj I. spre curte. 933 1—1

AVIZ. Dr. Carol Flechtenmacher jun., chirurg gynecolog consultă și mai departe Str. Ofanilor No. 14/1. 1/2 12—1 a. m. Tel. 259. Institutul de Röntgen (Raze X) completat cu aparatele cele mai moderne s'a mutat la Senatorul nou, Str. Fântânei 42 a/2. Telefon 250 920 2-3

Traduceri și stilizări de acte în românește, ungurește și germană execută absolvent în drept cu mare practică. A se adresa la Administrația ziarului. 3—10

# Ultime știri

## Delimitarea județelor și comunelor

BUCUREȘTI. — „Viitorul” anunță că în consfătuirea de ieri dela ministerul de interne s'a hotărât definitiv pentru întreaga țară teritoriul județelor și comunelor.

## Credite pentru procurarea de porumb

București. — Ministerul de finanțe a deschis un credit de 15 milioane lei pentru procurare de porumb țăranilor din județele Sălaj și Păgăraș, cari au suferit pe urma inundațiilor.

## Propaganda de alipire a Austriei

Viena. — Ziarele de aici publică știrea, că meetingul, care va avea loc aici la 27 Sept. contra tratatelor de pace dela Sfânt German și Versailles se va transforma într'o mare demonstrație pentru „salvarea economică” a Austriei prin alipirea ei la Germania. Moșniile ce se vor vota împreună cu un memoriu vor fi prezentate întregii presse precum și ambasadelor tuturor Statelor.

## Presă maghiară și chestiile minoritare

Budapesta. — În urma insuccesului dobândit la Geneva, presa maghiară a început o mare campanie pentru a obține admiterea principiului ca chestiunile minoritare să fie judecate de sedi înainte la Haga și nu de Societatea Națiunilor. Delegația maghiară plecată la Conferința interparlamentară din Washington a primit ordin să ceară admiterea acestui punct de vedere.

# INFORMAȚIUNI

Saveranul va pleca zilele aceste la Reghinul-Săsesc la vânătoare fiind însoțit de d-nul Mocloni.

Biserica ortodoxă polonă — autocală. Zilele trecute a avut loc la Varșovia ceremonia ridicării bisericii ortodoxe din Polonia la demnitatea de biserică autocală.

Vacanja scannului de deputat al Lugoșului. În urma încetării din viață a deputatului V. Bărbărea a devenit vacant locul de deputat al circumscripției Lugoș. Suntem informați că organizația P. N. din Lugoș va candida pe fruntea noastră Dr. Caius Brediceanu, fiu al Lugoșului și fost ministru, D-n partea liberală va candida fostul averescan și actualul aventurier liberal Avram Imbroane. Vor candida și averescanii anunțându-se doi amatori în persoanele d-lor T. Nemoianu și Dr. Aurel Cloban.

Prin numirea d-lui senator Dr. Mihai Grosșan ca membru în Consiliul legislativ devine vacant postul de senator în circumscripția Sasca.

Regularea drepturilor la pensie. Pe ziua de 1 Octombrie vor începe să funcționeze comisiunile regionale înființate prin lege, în vederea regulării drepturilor la pensii a funcționarilor. Cererile de pensie vor fi înaintate acestor comisiuni regionale. Regulamentul legii generale de pensii va fi în curând definitiv redactat așa ca cel mai târziu la 25 Septembrie să fie pus în aplicare.

La gradul de generali de brigadă au fost avansați pe ziua de 1 Oct. colonelii Dumitru Rotaru, Teodor Nicolau și Ștefan Ganea.

La Săliște (jud. Sibiu) s'a înființat o școală sup. de comerț, care va funcționa în anul școlar curent cu anul I. Inscriseri se mai primesc până la 1 Oct. a. c.

La Târgul-Murăș au fost arestați comunistii Mihai Jozsef și Hajdu Mihai, asupra căora s'au găsit manifeste și broșuri comuniste tipărite în streinătate. Aceștia par a sta în legătură cu complotul comunist descoperit zilele trecute la Galați.

Prelungirea expoziției din Chișinău. Comisarul expoziției din Chișinău a decis ca epoca destinată pentru vizitarea acestei expoziții să fie prelungită până în ziua de 15 Oct. c.

Publicațiune. Pentru livrarea cărții (circa 30 kgr. la zi) și grăsimi de porc, necesare pe seama Internatului și a Cantinei școlare dela Liceul Andrei Șaguna din Brașov pe anul școlar 1925/26 se vor înainta oferte închise până cel mai târziu în 28 Septembrie a. c. la Direcțiunea Internatului Str. Prandului 39—41. Direcțiunea Liceului Andrei Șaguna, Brașov.

A. S. R. Principele Carol al României, principele Mihai și principesele Elena, Ileana și Irina au sosit la Roma, ca să participe la căsătoria principesei italiene Matilda.

La concursul aviatic din Praga premiul președintelui Messaryk l-a câștigat pilotul K. Fritsch cu aeroplanul „B. H. 21” cu un motor Hispano-Suiza de 300 H. P., realizând o viteză medie de 301 kilometri pe oră. La meetingul aviatic au asistat 40.000 persoane, între cari A. S. R. Principele Carol în fruntea delegației române.

Școlare. Pentru examenele de absolvire a școlilor normale a fost acordată o nouă sesiune din partea ministerului Instrucțiunii. Aceste examene vor începe la 10 Octombrie.

— Ministerul Instrucțiunii face cunoscut, că nu se va mai primi nici o cerere nouă de transferare în învățământ.

Militare. Între 26 Septembrie și 26 Octombrie vor fi concentrați oamneni din trupa cu schimbul călare din contingentele 1925, 1924 și 1923, pentru instrucție. Nu vor fi concentrați acei cari vor fi făcut în cursul anului o concentrare mai mare de 30 zile.

Rezervisti, chemați pentru instrucție, se vor prezenta direct la regimentul de origine. Transportul pe C. F. R. îl au gratuit. Oamenii vor veni cu schimbul de rufe complet.

Navfragii în Marea Neagră. Din cauza unei furtuni s'au înecat în Marea neagră două mari vase comerciale și alte 17 corăbii împreună cu echipagiile lor.

Prelungirea expoziției din Chișinău. Comisarul expoziției din Chișinău a decis ca epoca destinată pentru vizitarea acestei expoziții să fie prelungită până în ziua de 15 Oct. c.

Publicațiune. Pentru livrarea cărții (circa 30 kgr. la zi) și grăsimi de porc, necesare pe seama Internatului și a Cantinei școlare dela Liceul Andrei Șaguna din Brașov pe anul școlar 1925/26 se vor înainta oferte închise până cel mai târziu în 28 Septembrie a. c. la Direcțiunea Internatului Str. Prandului 39—41. Direcțiunea Liceului Andrei Șaguna, Brașov.